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2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第二辑）：第17章 欧姆定律
　
一．选择题（共10小题）
1．（2016•滨州）如图电路中，电源电压保持不变，当开关S闭合，滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表和电压表的示数变化情况分别为（　　）
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[来源:学.科.网Z.X.X.K]
A．电流表的示数变小，电压表的示数变大[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





B．电流表的示数变大，电压表的示数变小
C．电流表的示数变小，电压表的示数不变
D．电流表的示数变小，电压表的示数变小
2．（2016•湘潭）在“探究电流与电压关系”的实验中，分别用R1、R2两个电阻进行探究，并根据各自的试验数据绘制出如图所示的U﹣﹣I关系图象，从图中可以看出R1与R2的大小关系是（　　）
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A．R1＞R2B．R1=R2C．R1＜R2D．无法确定
3．（2016•南昌）如图所示，已知R1=R2，当开关S1闭合、开关S掷到2时，电压表与电流表的示数分别为U1和I1，当开关S1断开、开关S由2掷到1的同时，将滑动变阻器的滑片移到最左端，电压表与电流表的示数分别为U2和I2，则以下判断正确的是（　　）
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A．U1＞U2，I1＞I2         B．U1＜U2，I1＞I2           C．U1=U2，I1＜I2         D．U1＜U2，I1＜I2
4．（2016•南宁）如图所示的电路中，电源电压保持不变，R1=20Ω．闭合开关S，移动滑动变阻器R2的滑片P到中点c时，电流表的示数为0.4A；移动滑片P到最左端a时，电流表的示数为0.3A，则电源电压和滑动变阻器的最大阻值分别为（　　[image: image5.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




）
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A．6V 20Ω      B．12V 20Ω       C．6V 30Ω        D．12V 30Ω

5．（2016•株洲）在图的电路中，电源电压保持不变，R为定值电阻．闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片P从最右端移到中间某个位置，电压表和电流表的示数分别变化了△U和△I．下列分析正确的是（　　）
[image: image7.jpg]



A．[image: image8.jpg]


变大           B．[image: image9.jpg]


变小
C．[image: image10.jpg]


不变           D．[image: image11.jpg]


先变小后变大
6．（2016•自贡）如图是小松同学做电学实验时所画电路图的一部分，根据此图中所提供器材，可以直接研究的问题是（　　）
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A．测小灯泡正常发光的电阻           B．测小灯泡的实际电功率
C．测小灯泡消耗的电能               D．测小灯泡产生的热量
7．（2016•聊城）如图甲所示电路，电源电压保持不变．闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P从右端滑到左端的过程中，R1、R2的I﹣U关系图象如图乙所示．则下列判断正确的是（　　）
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A．图线A是电阻R1的I﹣U关系图象
B．电源电压为18V

C．R1的阻值是20Ω

D．滑动变阻器R2的最大阻值为30Ω

8．（2016•达州）如图所示的电路中，电源电压不变，只闭合开关S1时，电压表V1与V2的示数之比为3：2，只闭合开关S2时，电压表V1与V2的示数之比为5：3，则R1与R2的电阻之比为（　　）
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A．4：3         B．2：3       C．3：5       D．5：3

9．（2016•随州）如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，下列分析正确的是（　　）
[image: image15.jpg]



A．电流表A示数与电流表A2示数的差不变
B．电流表A1示数与电流表A2示数的和变大
C．电压表V示数与电流表A示数的比值变小
D．电压表V示数与电流表A2示数的乘积变大[来源:学科网ZXXK]
10．（2016•黔东南州）我国刑法规定，从201年5月1日起，驾驶员醉酒后驾车要负刑事责任．为了打击酒驾行为，交警常用酒精浓度监测仪对驾驶人员进行酒精测试，如图甲所示是一款酒精浓度监测仪的简化电路图，其电源电压保持不变，R0为定值电阻，R为酒精气体浓度传感器（气敏电阻），R的阻值与酒精浓度的关系如图乙所示．当接通电源时，下列说法正确的是（　　）
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A．当酒精浓度减小时，R的阻值减少
B．当酒精浓度增大时，电压表的示数与电流表的示数的比值变大
C．当酒精浓度增大时，电压表的示数变大
D．当酒精浓度增大时，电流表的示数变小
　
二．填空题（共10小题）
11．（2016•娄底）德国物理学家　　　　　　总结出导体中电流跟电压和电阻之间的定量关系，为了纪念他，人们将他的名字命名为　　　　　　的单位．
12．（2016•临沂）当某导体两端电压是3V时，通过它的电流是0.2A，则该导体的电阻是　　　　　　Ω；当它两端电压为0V时，该导体的电阻为　　　　　　Ω．
13．（2016•永州）如图所示的电路中，开关闭合后，滑动变阻器从左向右滑动的过程中，灯泡的亮度　　　　　　（填“变亮[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




”或“变暗”或“不变”），电压表的示数将　　　　　　（填“增大”或“减小”）．
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14．（2016•湖北）某段金属导体两端电压为4V时，通过的电流是0.2A；当该导体两端电压为12V[image: image19.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




时，通过该导体的电流为　　　　　　A；当该导体两端电压降为0时，电阻为　　　　　　Ω．
15．（2016•泉州）如图甲所示的电路中，电源电压保持不变，R0为定值电阻，R为滑动变阻器．闭合开关S后，在移动滑片P的过程中，电流表的示数I与R的阻值关系如图乙所示，电压表的示数U与R的阻值关系如图丙所示，则R0的阻值为　　　　　　Ω，电源电压为　　　　　　V．
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16．（2016•娄底）如图所示的电路中，电源电压6V保持不变，定值电阻R1为10Ω，滑动变阻器R的最大值为20Ω，当开关S闭合，滑片由右端向最左端滑动的过程中，电流表示数　　　[image: image21.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




　　　（选填“变小”、“变大”或“不变”），在此过程中电压表示数的变化范围是　　　　　　V．
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17．（2016•黑龙江）如图是关于电阻R1、R2的电流与电压关系的图象，则R1　　　　　　R2，若将R1、R2并联接在电压为2V的电路中，则干路的电流为　　　　　　A．
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18．（2016•南充）在如图示数的电路中，电源电压保持不变．开关S闭合后，滑片P在滑动变阻器R2的某两点之间滑动的过程中，电流表的示数变化范围是1A﹣2A，电压表的示数变化范围是4V﹣8V．则定值电阻R1=　　　　　　Ω，电源电压U=　　　　　　V．
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19．（2016•巴中） 如图所示，开关S闭合后，灯L1、L2都能发光，则甲是　　　　　　（选填“电压表”或“电流表”），若开关S断开后，灯L1、L2都能发光，且甲、乙两表的示数之比为4：3，则L1、L2电阻之比为　　　　　　．
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20．（2016•乐山）巨磁电阻（GMR）效应是指某些材料的电阻在磁场中急剧减小的现象．如图是巨磁电阻特性原理示意图，GMR是巨磁电阻，电源电压恒定，当开关S1、S2都闭合时，滑动变阻器滑片P向左滑动时，电流表示数将　　　　　　（“变大”、“变小”或“不变”），指示灯的亮度将　　　　　　（“变亮”、“变暗”或“不变”）．
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2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第二辑）第17章 欧姆定律
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共10小题）
1．（2016•滨州）如图电路中，电源电压保持不变，当开关S闭合，滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表和电压表的示数变化情况分别为（　　）
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A．电流表的示数变小，电压表的示数变大
B．电流表的示数变大，电压表的示数变小
C．电流表的示数变小，电压表的示数不变
D．电流表的示数变小，电压表的示数变小
【分析】由电路图可知，R1和R2并联，电压表测量电源电压，电流表测干路电流；当滑动变阻器的滑片P向右移动时，电源电压保持不变，电压表的示数不变；根据欧姆定律可知通过R1的电流不变，但通过R2的电流变小，根据并联电路的电流特点可知电流表示数的变化．
【解答】解：∵电压表测电源的电压且电源的电压不变，
∴电压表的示数不变；
当滑动变阻器的滑片P向右移动时，滑动变阻器接入电路的电阻变大，
∵I=[image: image28.jpg]=l Fomd



，R1两端的电压不变；
∴R2支路的电流变小，R1支路的电流不变，
∵并联电路中干路电流等于各支路电流之和可知，
∴干路电流变小，即电流表的示数变小．
故选C．
【点评】本题考查了学生对欧姆定律及其变形公式的掌握和运用，分析电路图得出电路的连接方式和电表的测量对象是本题的突破口，灵活运用并联特点和欧姆定律是关键．
　
2．（2016•湘潭）在“探究电流与电压关系”的实验中，分别用R1、R2两个电阻进行探究，并根据各自的试验数据绘制出如图所示的U﹣﹣I关系图象，从图中可以看出R1与R2的大小关系是（　　）
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A．R1＞R2        B．R1=R2         C．R1＜R2         D．无法确定
【分析】当电压一定时，导体中的电流与导体的电阻成反比．从图象中读出：当R1与R2两端的电压为U一定值时，比较对应的电流值；通过电流的大小关系判断两电阻的阻值大小关系．
【解答】解：
由U﹣I图象（见下图）
[image: image30.jpg]174




得出：当R1与R2两端电压相同时，I1＜I2，
电压一定时，导体中通过的电流与电阻成反比，因此R1＞R2．
故选A．
【点评】（1）正确从图象中读出对应的U﹣I值，会利用控制变量法比较两个电阻的阻值大小．
（2）此类题目有两种方法：
①相同电压，比较电流，电流大的电阻小，电流小的电阻大；
②相同电流，比较电压，电压大的电阻大，电压小的电阻小．
　
3．（2016•南昌）如图所示，已知R1=R2，当开关S1闭合、开关S掷到2时，电压表与电流表的示数分别为U1和I1，当开关S1断开、开关S由2掷到1的同时，将滑动变阻器的滑片移到最左端，电压表与电流表的示数分别为U2和I2，则以下判断正确的是（　　）
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A．U1＞U2，I1＞I2         B．U1＜U2，I1＞I2         C．U1=U2，I1＜I2         D．U1＜U2，I1＜I2
【分析】（1）分析电路结构，确定各电路元件的连接方式，确定各电表所测量的量；
（2）根据各电表所测量的量，根据串并联电路的特点和欧姆定律分析答题．
【解答】解：由电路图知当开关S1闭合、开关S掷到2时，电阻R0与电阻R2并联，电压表被短路，示数为U1=0，电流表测干路电路电流；示数为I1=I0+IR2=[image: image32.jpg]


+[image: image33.jpg]


；
当开关S1断开、开关S由2掷到1的同时，将滑动变阻器的滑片移到最左端时，电路中只有R1连入，电压表测电阻R1两端的电压；则示数U2=U，所以U1＜U2；
电流表测R1的电流；示数I2=IR1=[image: image34.jpg]


；已知R1=R2，则I1＞I2．
故选B．
【点评】本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的灵活运用，关键是电表所测电路元件的判断和开关闭合、断开时电路连接方式的辨别．
　
4．（2016•南宁）如图所示的电路中，电源电压保持不变，R1=20Ω．闭合开关S，移动滑动变阻器R2的滑片P到中点c时，电流表的示数为0.4A；移动滑片P到最左端a时，电流表的示数为0.3A，则电源电压和滑动变阻器的最大阻值分别为（　　）
[image: image35.jpg]



A．6V 20Ω           B．12V 20Ω       C．6V 30Ω         D．12V 30Ω

【分析】由图知两电阻串联，由串联电路特点和欧姆定律分别表示电源，根据电源电压不变列式计算即可．
【解答】解：
由电路图可知，R1与R2串联，电流表测电路中电流，
当P在中点c时，电流表示数为0.4A，
由I=[image: image36.jpg]=l Fomd



知U=IR，
则有：U=I（R1+[image: image37.jpg]


R2）=0.4A×（20Ω+[image: image38.jpg]


R2），
当P在左端a时，变阻器连入阻值最大，
则有：U=I′（R1+R2）=0.3A×（20Ω+R2），
根据电源电压不变知：
0.4A×（20Ω+[image: image39.jpg]


R2）=0.3A×（20Ω+R2），
解得：R2=20Ω，
电源电压：U=I（R1+[image: image40.jpg]


R2）=0.4A×（20Ω+[image: image41.jpg]


×20Ω）=12V．
故选B．
【点评】本题考查了串联电路特点和欧姆定律的应用，利用好电源电压不变是解答的关键．
　
5．（2016•株洲）在图的电路中，电源电压保持不变，R为定值电阻．闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片P从最右端移到中间某个位置，电压表和电流表的示数分别变化了△U和△I．下列分析正确的是（　　）
[image: image42.jpg]



A．[image: image43.jpg]


变大 B．[image: image44.jpg]


变小
C．[image: image45.jpg]


不变 D．[image: image46.jpg]


先变小后变大
【分析】由电路图可知，定值电阻R与滑动变阻器串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流，设出滑片移动前后电路中的电流，根据欧姆定律表示出电压表示数的变化，然后得出答案．
【解答】解：由电路图可知，定值电阻R与滑动变阻器串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流，
设滑片移动前后电路中的电流分别为I1、I2，则△I=I2﹣I2，
由I=[image: image47.jpg]=l Fomd



可得，电压表的示数分别为：
U1=I1R，U2=I2R，
电压表示数的变化量：
△U=U2﹣U1=I2R﹣I1R=（I2﹣I1）R=△IR，
即[image: image48.jpg]


=R，
所以，[image: image49.jpg]


不变．
故选C．
【点评】本题考查了欧姆定律的应用，要注意利用[image: image50.jpg]


可以计算定值电阻的阻值．
　
6．（2016•自贡）如图是小松同学做电学实验时所画电路图的一部分，根据此图中所提供器材，可以直接研究的问题是（　　）
[image: image51.jpg]



A．测小灯泡正常发光的电阻 B．测小灯泡的实际电功率
C．测小灯泡消耗的电能 D．测小灯泡产生的热量
【分析】（1）电阻的大小受温度的影响，在不同温度下，导体的电阻的大小是不同的；
（2）知道用电器的实际电压和实际电流，据公式P=UI可计算出实际功率；
（3）据公式W=UIt可知，若想计算出小灯泡消耗的电能必须要知道通电时间；
（4）根据Q=I2Rt进行分析．
【解答】解：根据电路图可知，电压表测灯泡两端的实际电压，电流表测通过灯泡的实际电流．
A、根据R=[image: image52.jpg]


可求出灯泡的电阻，[image: image53.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




但灯泡的电阻受温度的影响，不同电压下灯泡的电阻不同，不能直接测小灯泡正常发光的电阻，故A不符合题意；
B、知道灯泡的实际电压和实际电流，据公式P=UI可计算出灯泡的实际功率，故B符合题意；
C、根据W=UIt可知，测小灯泡消耗的电能时需要知道通电时间，故C不符合题意；
D、由Q=I2Rt或Q=W=Pt可知，要测小灯泡产生的热量，需要知道通电时间，故D不符合题意．
故选B．
【点评】本题考查了实验电路图的分析，关键是明白各个实验的原理和电路元件的作用，要注意此电路图仅为电路的一部分，且要求能直接测量的实验．
　
7．（2016•聊城）如图甲所示电路，电源电压保持不变．闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P从右端滑到左端的过程中，R1、R2的I﹣U关系图象如图乙所示．则下列判断正确的是（　　）
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A．图线A是电阻R1的I﹣U关系图象
B．电源电压为18V

C．R1的阻值是20Ω

D．滑动变[image: image55.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




阻器R2的最大阻值为30Ω

【分析】由电路图可知，R1与R2串联，电压表V1测R1两端的电压，V2测R2两端的电压，电流表测电路中的电流．
（1）根据电压变化的范围进行判断，定值电阻两端电压不会等于零；
（2）当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，电阻R1的功率最小，根据图象读出电路中的最小电流和两电阻两端的电压，根据串联电路的电压特点求出电源的电压，根据欧姆定律求出R1的阻值和滑动变阻器的最大阻值．
【解答】解：由电路图可知，R1与R2串联，电压表V1测R1两端的电压，V2测R2两端的电压，电流表测电路中的电流．
（1）当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时，电路中的电流最大，R1两端的电压最大，R2两端的电压为0，
由图象可知，A为滑动变阻器R2的U﹣I关系图象，B为电阻R1的U﹣I图象，故A错误；
（2）当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，
由U﹣I图象可知，电路中的最小电流I=0.2A，R1两端的电压U1=4V，R2两端的电压U2=14V，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，电源电压：
U=U1+U2=14V+4V=18V，故B正确；
由I=[image: image56.jpg]=l Fomd



可得，定值电阻R1的阻值和滑动变阻器的最大阻值：
R1=[image: image57.jpg]


=[image: image58.jpg]4V
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=20Ω，R2=[image: image59.jpg]


=[image: image60.jpg]14V
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=70Ω，故C正确、D错误．
故选BC．
【点评】本题考查串联电路电流和电压的规律以及滑动变阻器的使用，关键是欧姆定律的应用，要明白电路各个用电器的连接情况，还要会看“U﹣I”关系图象．在电学中，有些题目的信息是通过图象给出的，所以要会读电路图中的信息和U﹣I图象中的信息．
　
8．（2016•达州）如图所示的电路中，电源电压不变，只闭合开关S1时，电压表V1与V2的示数之比为3：2，只闭合开关S2时，电压表V1与V2的示数之比为5：3，则R1与R2的电阻之比为（　　）
[image: image61.jpg]



A．4：3       B．2：3        C．3：5        D．5：3

【分析】由电路图可知，只闭合开关S1时，R0与R1串联，电压表V2测R1两端的电压，电压表V1测电源的电压，根据串联电路的电压特点求出两电阻两端的电压之比，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出两电阻的阻值之比；只闭合开关S2时，R0与R2串联，电压表V2测R2两端的电压，电压表V1测电源的电压，根据串联电路的电压特点求出两电阻两端的电压之比，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出两电阻的阻值之比，然后得出R1与R2的电阻之比．
【解答】解：由电路图可知，只闭合开关S1时，R0与R1串联，电压表V2测R1两端的电压，电压表V1测电源的电压，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，两电阻两端的电压之比：
[image: image62.jpg]


=[image: image63.jpg]
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，
因串联电路中各处的电流相等，
所以，由I=[image: image66.jpg]=l Fomd



可得，两电阻的阻值之比为：
[image: image67.jpg]
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，即R1=2R0；
只闭合开关S2时，R0与R2串联，电压表V2测R2两端的电压，电压表V1测电源的电压，
两电阻两端的电压之比：
[image: image71.jpg]
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，
两电阻的阻值之比：
[image: image75.jpg]
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，即R2=[image: image79.jpg]


R0，
R1与R2的电阻之比：
R1：R2=2R0：[image: image80.jpg]


 R0=4：3．
故选A．
【点评】本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，分清两种情况下电路的连接方式是解题的关键，要注意各量之间的关系，不要颠倒．
　
9．（2016•随州）如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，下列分析正确的是（　　）
[image: image81.jpg]


[来源:Zxxk.Com]
A．电流表A示数与电流表A2示数的差不变
B．电流表A1示数与电流表A2示数的和变大
C．电压表V示数与电流表A示数的比值变小
D．电压表V示数与电流表A2示数的乘积变大
【分析】由图知，R1与R2并联，电流表A测干路电流，A1测R1支路电流，A2测R2支路的电流，电压表测R1两端的电压，由滑片右移知滑动变阻器R2连入阻值变化，由并联电路特点和欧姆定律判断电表示数变化，由此分析各选项．
【解答】解：由电路图可知，R1与R2并联，电流表A测干路电流，A1测R1支路电流，A2测R2支路的电流，电压表测R1两端的电压，
因为并联电路各支路两端电压与电源电压相等，所以滑片移动时电压表示数不变；
R1的电压保持不变，由I=[image: image82.jpg]=l Fomd



可知，通过R1的电流不变，即A1示数不变；
当变阻器的滑片P向右移动时，变阻器R2连入阻值变大，故通过R2的电流变小，即A2示数变小；
A、由并联电路的电流特点知，电流表A示数与电流表A2示数的差大小等于R1支路的电流，所以两电流表示数的差不变，故A正确；
B、A1示数不变，A2示数变小，所以电流表A1示数与电流表A2示数的和变小，故B错误；
C、由B项分析可知，电流表A1示数与电流表A2示数的和变小，即电流表A示数变小，而电压表示数不变，故电压表V与电流表A示数的比值变大，故C错误；
D、电压表示数不变，A2示数变小，所以电压表V示数与电流表A2示数的乘积变小，故D错误．
故选A．
【点评】本题考查了并联电路特点、欧姆定律的应用，正确分析电路连接方式和各电表所测物理量是关键．
　
10．（2016•黔东南州）我国刑法规定，从201年5月1日起，驾驶员醉酒后驾车要负刑事责任．为了打击酒驾行为，交警常用酒精浓度监测仪对驾驶人员进行酒精测试，如图甲所示是一款酒精浓度监测仪的简化电路图，其电源电压保持不变，R0为定值电阻，R为酒精气体浓度传感器（气敏电阻），R的阻值与酒精浓度的关系如图乙所示．当接通电源时，下列说法正确的是（　　）
[image: image83.jpg]



A．当酒精浓度减小时，R的阻值减少
B．当酒精浓度增大时，电压表的示数与电流表的示数的比值变大
C．当酒精浓度增大时，电压表的示数变大
D．当酒精浓度增大时，电流表的示数变小
【分析】由电路图可知，定值电阻与传感器的电阻串联，电压表测量定值电阻两端的电压；根据图象可知酒精气体的浓度越小传感器的电阻越大，由欧姆定律可知电路中的电流的变化、定值电阻两端电压的变化，再由串联电路的电压特点可知传感器两端的电压变化．
【解答】解：根据图象可知酒精气体的浓度越小传感器的电阻越大，故A错误；
由电路图可知，定值电阻与传感器的电阻串联，电压表测量定值电阻两端的电压，所以电压表的示数与电流表的示数的比值为定值电阻的阻值，它是不变的，故B错误；
由题知，酒精气体传感器的电阻随酒精气体浓度的增大而减小，
测试到的酒精气体浓度越大，酒精气体传感器的电阻越小，
根据欧姆定律可知，电路电流越大，定值电阻两端的电压越大，即电压表示数越大；故C正确；
当酒精气体浓度增大时，酒精气体传感器的电阻减小，
根据欧姆定律可知，电阻减小，电路电流增大，电流表示数增大，故D错误．[来源:学科网]
故选C．
【点评】本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是根据图象弄清楚酒精气体传感器的电阻与酒精气体的浓度之间的关系．
　
二．填空题（共10小题）
11．（2016•娄底）德国物理学家　欧姆　总结出导体中电流跟电压和电阻之间的定量关系，为了纪念他，人们将他的名字命名为　电阻　的单位．
【分析】德国物理学家欧姆最先通过实验归纳出一段导体中电流跟电压和电阻之间的定量关系，即：欧姆定律；电阻的单位是欧姆．
【解答】解：德国物理学家欧姆最先通过实验归纳出一段导体中电流跟电压和电阻之间的定量关系，即：欧姆定律；
为了纪念他作出的杰出贡献[image: image84.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，人们将他的名字命名为电阻的单位；
故答案为：欧姆；电阻．
【点评】本题考查了学生对物理学史的掌握和运用，基础性题目．
　[image: image85.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





12．（2016•临沂）当某导体两端电压是3V时，通过它的电流是0.2A，则该导体的电阻是　15　Ω；当它两端电压为0V时，该导体的电阻为　15　Ω．
【分析】（1）已知导体两端的电压和通过的电流，根据欧姆定律求出导体的电阻；
（2）电阻是导体本身的一种性质，只与导体的材料、长度、横截面积和温度有关，与其两端的电压无关．
【解答】解：
根据I=[image: image86.jpg]=l Fomd



可得，导体的电阻：
R=[image: image87.jpg]


=[image: image88.jpg]3V
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=20Ω；
∵电阻是导体本身的一种性质，与两端的电压和通过的电流无关，
∴在这个导体两端电压为0时，导体的电阻仍为15Ω不变．
故答案为：15；15．
【点评】本题考查了欧姆定律的简单应用，关键是知道电阻的大小与其两端的电压和通过的电流无关，是一道基础题目．
　
13．（2016•永州）如图所示的电路中，开关闭合后，滑动变阻器从左向右滑动的过程中，灯泡的亮度　不变　（填“变亮”或“变暗”或“不变”），电压表的示数将　减小　（填“增大”或“减小”）．
[image: image89.jpg]



【分析】由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联，由于串联，滑动变阻器的阻值全部接入电路，无论滑片如何移动，电路中的电阻不变，电路中的电流不变，小灯泡两端的电压不变，其功率不变，故亮度不变，根据滑动变阻器滑片移动方向判断滑动变阻器接入电路的电阻如何变化，由欧姆定律判断电压表示数如何变化．
【解答】解：由电路图分析可知，滑动变阻器的阻值全部接入电路中，无论如何移动滑片，电路中的电阻不变，电流不变，小灯泡两端的电压不变，由P=UI可知灯的电功率不变，故其亮度不变．
由电压表测量的是滑片右边的电阻两端的电压，滑片P从左向右滑动时，滑动变阻器右边的电阻阻值变小，则根据U=IR可知：电压表示数变小．
故答案为：不变；变小．
【点评】本题是一道动态分析题，是常考题型，要掌握这类题的解题思路；分析清楚电路结构、熟练应用串联电路特点及欧姆定律、电功率公式是正确解题的关键．
　
14．（2016•湖北）某段金属导体两端电压为4V时，通过的电流是0.2A；当该导体两端电压为12[image: image90.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




V时，通过该导体的电流为　0.6　A；当该导体两端电压降为0时，电阻为　20　Ω．
【分析】（1）知道导体两端的电压和通过的电流，根据欧姆定律求出导体的电阻；
（2）电阻是导体本身的一种性质，只与导体的材料、长度、横截面积和温度有关，与两端的电压和通过的电流无关，再根据欧姆定律求出当该导体两端电压为12V时通过该导体的电流．
【解答】解：由I=[image: image91.jpg]=l Fomd



可得，导体的电阻：
R=[image: image92.jpg]


=[image: image93.jpg]4V
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=20Ω，
因电阻是导体本身的一种性质，与两端的电压和通过的电流无关，
所以，当该导体两端电压为12V时或该导体两端电压降为0时，导体的电阻仍为20Ω不变，
当该导体两端电压为12V时，通过该导体的电流：
I′=[image: image94.jpg]


=[image: image95.jpg]12V
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=0.6A．
故答案为：0.6；20．
【点评】本题考查了欧姆定律的简单应用，关键是知道导体的电阻与两端的电压和通过的电流无关，是一道基础题目．
　
15．（2016•泉州）如图甲所示的电路中，电源电压保持不变，R0为定值电阻，R为滑动变阻器．闭合开关S后，在移动滑片P的过程中，电流表的示数I与R的阻值关系如图乙所示，电压表的示数U与R的阻值关系如图丙所示，则R0的阻值为　22.5　Ω，电源电压为　17　V．
[image: image96.jpg]



【分析】由电路图可知，R与R0串联，电压表测R0两端的电压，电流表测电路中的电流．由图乙可知，滑动变阻器接入电路中的阻值为20Ω时电路中的电流，根据电阻的串联和欧姆定律表示出电源的电压，根据图丙可知滑动变阻器接入电路中的电阻为30Ω时电压表的示数，根据串联电路的电流特点和欧姆定律表示出电路中的电流，根据电阻的串联和欧姆定律表示出电源的电压，利用电源的电压不变得出方程，解方程求出R0的阻值，进一步求出电源的电压．
【解答】解：由电路图可知，R与R0串联，电压表测R0两端的电压，电流表测电路中的电流．
由图乙可知，滑动变阻器接入电路中的阻值R1=20Ω时，电路中的电流I1=0.4A，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，由I=[image: image97.jpg]=l Fomd



可得，电源的电压：
U=I1（R0+R1）=0.4A×（R0+20Ω），
由图丙可知，滑动变阻器接入电路中的电阻R2=30Ω时，电压表的示数U0=3V，
因串联电路中各处的电流相等，
所以，电路中的电流：
I2=[image: image98.jpg]


=[image: image99.jpg]


，
电源的电压：
U=I2（R0+R2）=[image: image100.jpg]


×（R0+30Ω），
因电源的电压不变，
所以，0.4A×（R0+20Ω）=[image: image101.jpg]


×（R0+30Ω），
整理可得：R02﹣25Ω×R0+450Ω2=0，
解得：R0=22.5Ω，R0=﹣10Ω舍去，
电源的电压U=I1（R0+R1）=0.4A×（22.5Ω+20Ω）=17V．
故答案为：22.5；17．
【点评】本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，从图象中获取滑动变阻器接入电路中的电阻与对应的电流、电压表的示数是关键．
　
16．（2016•娄底）如图所示的电路中，电源电压6V保持不变，定值电阻R1为10Ω，滑动变阻[image: image102.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




器R的最大值为20Ω，当开关S闭合，滑片由右端向最左端滑动的过程中，电流表示数　变大　（选填“变小”、“变大”或“不变”），在此过程中电压表示数的变化范围是　2V～6　V．
[image: image103.jpg]



【分析】由电路图可知，定值电阻R1与滑动变阻器R串联，电压表测定值电阻两端的电压，电流表测电路中的电流．
（1）根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化；
（2）当滑片位于左端时，电路为定值电阻的简单电路，电压表测电源的电压示数最大；当滑片位于右端时，接入电路中的电阻最大，电路中的电流最小，电压表的示数最小，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的电流，再利于欧姆定律求出电压表的最小示数，然后得出答案．
【解答】解：由电路图可知，定值电阻R1与滑动变阻器R串联，电压表测定值电阻两端的电压，电流表测电路中的电流．
（1）当开关S闭合，滑片由右端向最左端滑动的过程中，接入电路中电阻变小，电路中的总电阻变小，
由I=[image: image104.jpg]=l Fomd



可知，电路中的电路变大，即电流表的示数变大；[image: image105.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





（2）当滑片位于右端时，接入电路中的电阻最大，电路中的电流最小，电压表的示数最小，
因串联电路中总电阻等于各分电压之和，
所以，电路中的最小电流：
I=[image: image106.jpg]R, 4R



=[image: image107.jpg]6V,
1002 +200



=0.2A，
电压表的最小示数：
U1=IR1=0.2A×10Ω=2V，
当滑片位于左端时，电路为定值电阻的简单电路，电压表测电源的电压，则电压表的最大示数为6V；
所以，在此过程中电压表示数的变化范围为2V～6V．
故答案为：变大；2V～6．
【点评】本题考查了电路的动态分析和串联电路特点以及欧姆定律的应用，要注意滑动变阻器接入电路中的电阻最大时电路中的电流最小．
　
17．（2016•黑龙江）如图是关于电阻R1、R2的电流与电压关系的图象，则R1　＜　R2，若将R1、R2并联接在电压为2V的电路中，则干路的电流为　0.5　A．
[image: image108.jpg]



【分析】将R1、R2并联接在电压为2V的电路中，它们两端的电压相等，根据图象读出通过两电阻的电流，根据欧姆定律比较两电阻的阻值关系，根据并联电路的电流特点求出干路的电流．
【解答】解：将R1、R2并联接在电压为2V的电路中，
因并联电路中各支路两端的电压相等，
所以，两电阻两端的电压均为2V，
由图象可知，通过两电阻的电流分别为I1=0.4A，I2=0.1A，
由I=[image: image109.jpg]=l Fomd



的变形式R=[image: image110.jpg]


可知，R1＜R2，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，干路的电流：
I=I1+I2=0.4A+0.1A=0.5A．
故答案为：＜；0.5．
【点评】本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，从图象中获取有用的信息是关键．
　[来源:学科网]
18．（2016•南充）在如图示数的电路中，电源电压保持不变．开关S闭合后，滑片P在滑动变阻器R2的某两点之间滑动的过程中，电流表的示数变化范围是1A﹣2A，电压表的示数变化范围是4V﹣8V．则定值电阻R1=　4　Ω，电源电压U=　12　V．
[image: image111.jpg]



【分析】由电路图可知，电阻R1与滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流；
当滑片向左移动时接入电路中的电阻变小，电路中的电流变大，滑动变阻器两端的电压变小，据此得出两电表对应的示数关系；根据串联电路的特点和欧姆定律表示出电源的电压，利用电源的电压不变建立等式即可求出R1的阻值和电源的电压．
【解答】解：当电路中的电流为1A时，电压表的示数为8V，
串联电路中各处的电流相等，且总电压等于各分电压之和，
电源的电压：U=I1R1+U滑=1A×R1+8V﹣﹣①

当电路中的电流为2A时，电压表的示数为4V，
电源的电压：
U=I2R1+U滑′=2A×R1+4V﹣﹣②

又因为电源的电压不变，
所以：1A×R1+8V=2A×R1+4V，
解得：R1=4Ω，
电源的电压U=2A×R0+4V=2A×4Ω+4V=12V．
故答案为：4；12．
【点评】本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是滑片移动时电压表和电流表示数对应关系的判断．
　
19．（2016•巴中） 如图所示，开关S闭合后，灯L1、L2都能发光，则甲是　电压表　（选填“电压表”或“电流表”），若开关S断开后，灯L1、L2都能发光，且甲、乙两表的示数之比为4：3，则L1、L2电阻之比为　3：1　．
[image: image112.jpg]



【分析】（1）开关S闭合后，灯L1、L2都能发光，根据电压表相当于开路，电流表相当于导线即可判断甲乙表的类型．
（2）当S断开时，两表全是电流表两灯泡才能发光，并且两电[image: image113.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




灯并联，甲表测总电流，乙表测流过L2的电流，则由欧姆定律可求得两电[image: image114.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




阻之比；
【解答】解：（1）开关S闭合后，甲乙表必须是相当于开路的电压表，这样电流才能通过灯泡L2、L1，灯L1、L2都能发光．
（2）当S断开时，甲乙表必须是相当于导线的电流表，两灯泡才能发光，并且两电灯并联，甲表测总电流，乙表测流过L2的电流，
已知甲、乙两表的示数之比为4：3，设甲表中电流为I甲=4I，则乙表中电流为I2=I乙=3I，
则由并联电路的电流特点可知，流过R1中的电流I1=I甲﹣I乙=4I﹣3I=I；
由欧姆定律I=[image: image115.jpg]=l Fomd



可得：[image: image116.jpg]
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．
故答案为：电压表；3：1．
【点评】本题考查电压表和电流表的使用特点和串并联电路的特点，在电路中电流表可看成是导线没有电阻，而电压表则看作是断路，则可以明确电路的结构．
　
20．（2016•乐山）巨磁电阻（GMR）效应是指某些材料的电阻在磁场中急剧减小的现象．如图是巨磁电阻特性原理示意图，GMR是巨磁电阻，电源电压恒定，当开关S1、S2都闭合时，滑动变阻器滑片P向左滑动时，电流表示数将　变大　（“变大”、“变小”或“不变”），指示灯的亮度将　变亮　（“变亮”、“变暗”或“不变”）．
[image: image121.jpg]



【分析】（1）由左图可知，滑动变阻器的滑片P向左滑动过程中接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化，进一步根据影响电磁铁磁场的因素可知其磁场变化，据此可知右图巨磁电阻的变化；
（2）由右图可知，巨磁电阻和灯泡串联，先判断巨磁电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化，根据P=I2R可知灯泡实际功率的变化，进一步判断亮暗的变化．
【解答】解：
由左图可知，滑动变阻器的滑片P向左滑动过程中接入电路中电阻变小，总电阻减小
电源电压恒定，[image: image122.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




由I=[image: image123.jpg]=l Fomd



可知，电路中的电流变大，即电流表示数变大；
因电磁铁磁性的强弱与线圈匝数和通过的电流有关，且匝数不变，通过的电流越大，磁性越强，所以，此时电磁铁的磁性变强；
由右图可知，巨磁电阻和灯泡串联，
因为巨磁电阻在磁场中急剧减小，所以此时巨磁电阻的阻值会变小，电路中的总电阻变小，
由I=[image: image124.jpg]=l Fomd



可知，可知电路中的电流变大，通过灯泡的电流变大，
因为P=I2R且灯泡的亮暗取决于实际功率的大小，所以，灯泡的实际功率变大，灯泡变亮．
故答案为：变大；变亮．
【点评】本题考查了电路的动态分析，涉及到电磁铁磁性与电流的关系和电功率公式的应用等，判断出巨磁电阻的变化是解题的关键．
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